JD (じぇーでぃー)サマーセミナー2018  アピール

　2016年7月26日を忘れません。
　19人のかけがえのないいのちを奪 (うば)い、多 (おお)くの人たちの心身 (しんしん)を傷つけ続 (きずつけつづ)けている津久井 (つくい)やまゆり園での殺傷 (さっしょう)事件 (じけん)。この事件を引き起 (ひきお)こした背景 (はいけい)にある優生 (ゆうせい)思想 (しそう)と障害者 (しょうがいしゃ)差別 (さべつ)。私たちはこの事件を風化 (ふうか)させることなく、問い続 (といつづ)けています。
　障害のある人びとの人権 (じんけん)といのちの尊厳 (そんげん)を踏 (ふ)みにじる事件が相次 (あいつ)いでいます。精神科 (せいしんか)病院 (びょういん)で増 (ふ)える一方 (いっぽう)の身体 (しんたい)拘束 (こうそく)問題 (もんだい)。精神 (せいしん)障害者 (しょうがいしゃ)や発達 (はったつ)障害者 (しょうがいしゃ)を20年以上 (いじょう)にわたり非人間的 (ひにんげんてき)環境 (かんきょう)に監禁 (かんきん)し、死に至 (いた)らしめる事件が続いています。視覚 (しかく)障害 (しょうがい)のある人のホーム転落 (てんらく)事故 (じこ)、知的障害のある人への虐待 (ぎゃくたい)や置き去り (おきざり)などによる死亡 (しぼう)事件 (じけん)。昨 (さく)年来 (ねんらい)、全国で広がった就労 (しゅうろう)継続 (けいぞく)支援 (しえん)A (えー)型 (がた)事業所 (じぎょうしょ)の廃止 (はいし)と大量 (たいりょう)解雇 (かいこ)。
　今年1月、旧優生 (きゅうゆうせい)保護法 (ほごほう)によって強制 (きょうせい)不妊 (ふにん)手術 (しゅじゅつ)を受けた女性が国を提訴 (ていそ)しました。障害を理由 (りゆう)に同意 (どうい)のないまま、同様 (どうよう)の手術 (しゅじゅつ)を受けた人びとが今声 (いまこえ)を上げています。国会では超党派 (ちょうとうは)の議連 (ぎれん)などにより救済 (きゅうさい)や補償 (ほしょう)をめざす動きが生まれています。まずは、被害者 (ひがいしゃ)個々 (ここ)の救済 (きゅうさい)のための謝罪 (しゃざい)と補償 (ほしょう)を急ぐ (いそぐ)べきです。並行 (へいこう)して、しっかりとした検証 (けんしょう)体制 (たいせい)の確立 (かくりつ)が求められます (もとめられます)。当事者 (とうじしゃ)や関係者 (かんけいしゃ)の証言 (しょうげん)を集め (あつめ)、徹底 (てってい)して真相 (しんそう)を解明 (かいめい)し、問題 (もんだい)の本質 (ほんしつ)に肉薄 (にくはく)するのと同時 (どうじ)に、同じ (おなじ)ことがくり返されないための方策 (ほうさく)を講 (こう)じるべきです。
　優生 (ゆうせい)思想 (しそう)は、人間 (にんげん)に優劣 (ゆうれつ)をつけ、差別 (さべつ)や隔離 (かくり)、断種 (だんしゅ)や中絶 (ちゅうぜつ)、さらには生命 (せいめい)さえも抹殺 (まっさつ)してきました。「障害者は生きていても仕方 (しかた)がない」「安楽死 (あんらくし)させた方がいい」は大きな誤 (あやま)りなのです。すべての人間には存在 (そんざい)意義 (いぎ)があり価値 (かち)があります。だれも、一人ひとりの人生 (じんせい)を奪 (うば)うことは許 (ゆる)されません。
　経済 (けいざい)や生産性 (せいさんせい)の視点 (してん)だけで社会 (しゃかい)に役立つ (やくだつ)かどうかを判断 (はんだん)し、いのちを切り捨て (きりすて)ていくような価値観 (かちかん)が支配的 (しはいてき)になっていることも感じます。障害のある人だけでなく、貧困 (ひんこん)に苦しむ人びとへの「劣等 (れっとう)処遇 (しょぐう)」意識 (いしき)も根底 (こんてい)にあります。
　障害者 (しょうがいしゃ)権利 (けんり)条約 (じょうやく)は、「全 (すべ)ての障害者は、他 (た)の者 (もの)との平等 (びょうどう)を基礎 (きそ)として、その心身 (しんしん)がそのままの状態 (じょうたい)で尊重 (そんちょう)される権利 (けんり)を有 (ゆう)する」と第17条 (じょう)で謳 (うた)っています。意識 (いしき)や世論 (せろん)を変 (か)える運動 (うんどう)を、多くの人びとと連帯 (れんたい)して強 (つよ)めていきましょう。一人ひとりのいのちが大切にされる共生 (きょうせい)社会 (しゃかい)の実現 (じつげん)に向 (む)けて、多く (おおく)の仲間 (なかま)とつながりながら、歩み続 (あゆみつづ)けましょう。
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